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  :الخلفية 

  
ة م بأحداث سياسية واقتـصادية واجتماعيـة كـبير        2012م و 2011مرت اليمن خلال العامين     

علـى   و الأولويات   ن وأدت إلى تغير كثير م     ومؤشرات التنمية ثارها على كل المستويات     انعكست آ 
 اياه المختلفة وتفاعلهم مع اتمع وقض   الشباب  اثر كبير على     كما تركت  الخطط التنموية  حجم انجاز 
جزء التي تعتبر    ها السليمة والصحيحة  مفاهيمها و عارفالصحة بم ..ومن جملة هذه القضايا     . وأولويام
الـصحة الإنجابيـة   وخصوصا   لتحسين المستوى الصحي للمجتمع عامة وللشباب خاصة هام ومؤثر 

 ـ         الإنجابي السلوك أنحيث   ضاعفات والأضـرار    السليم تجنب الفرد والأسرة واتمع العديد من الم
 أن يجبالشباب ف.  بحياة سعيدة ومثمرةوالاجتماعية، وتزيد من فرص تمتع الشبابوالمشاكل الصحية 

أهميتها وتأثيرها على اتمع وعلى التنمية وعلى مستقبل اليمن وكـذلك           والقضايا السكانية    يعرفوا
لذا فقد ركـزت كـل الـبرامج         .  في خططها وبرامجها    الدولة أولويات القضايا في سلم     هذهموقع  

 أوساط والجنسية على زيادة الوعي والمعرفة في        الإنجابية المتخصصة بالصحة    أووالسياسات السكانية   
ة ح صـحي  ان كانت   المعرفة هذهم  يتقيل  أيضا وتسعى الشباب والمراهقين    أهمهاالفئات المختلفة ومن    

 إلى ما يعيق تحول المعـارف       أوالفجوة   هذه وأسبابفجوة بين المعرفة والسلوك      وهل هناك  ومكتملة
كـثير مـن    نفذ الس    للبلد ولهذا الغرض  تنعكس على المؤشرات العامة     صحية سليمة   سلوكيات  
 من المعلومات   مواحتياجا الشباب   تواتجاهامعارف  لتقييم   المستوى الوطني    على سابقة الدراسات

 القضايا في اهتمام الشباب ولم هذه تدرس موقع  ولكن لمالإنجابيةالمتعلقة بالقضايا السكانية و الصحة 
 نجاح   باعتبار ذلك سبب مهم في      القضايا على الفرد واتمع والتنمية     هذهيقاس وعي الشباب بتأثير     

وسط هذا التغير الاجتمـاعي     في   لذلك كان من المهم      ,أهداف البرامج السكانية التي توجه للشباب     
الحالية والقادمـة ان     لفترةلاسية ومستقبل اليمن    ي العملية الس  فيالمهم   الشباب   للبلد ودور والسياسي  

 الشباب للقضايا السكانية صورة عن رؤيةلبسيطة والمهمة لتعطينا    السريعة و   الدراسة تنفيذ هذه ب نقوم
   . ومحلها في نظرم المستقبلية لتحديات التنموية التي تواجه اليمنابأهميتهوعيهم و
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  :مبررات الدراسةأهم 
  

ين بالكثير من الأحداث السياسية والاجتماعية والاقتصادية يمرت البلد خلال العامين الماض §
كومة واتمع والذي انعكس  التنموية وترتيبها عند الحتوالتي أدت إلى تغيير في الأولويا

وبالأخص ,  على القضايا السكانية المختلفة وأهميتها لدى صناع القرار ولدى اتمعبدوره
 . وهم المعول عليهم في قيادة وإدارة الفترة القادمة,ثل نصف اتمع اليمنيلشباب التي يمفئة ا

 .فكان من المهم معرفة وعي الشباب بتلك القضايا وهل تمثل لهم أولوية للفترة القادمة 
   
 والوقاية من , والأمومة الآمنة,هناك برامج ومشاريع وخدمات سكانية مثل الصحة الإنجابية §

 الحالية انعكست ة والايدز وغيرها لكن في ظل الظروف السياسي,راض المنقولة جنسياالأم
.  تلك الخدمات والمشاركة بأنشطتهابشكل أو بأخر على اهتمام الشباب بمعارفها وبطلب

 . التأثير وحجمه مقارنة بالدراسات السابقة هذافكان من المهم معرفة مدى
 

يا السكانية والصحة الإنجابية وأهميتها وتأثيرها المباشر المساعدة في تسليط الضوء على القضا §
 .على حياة الناسس في تحسين كل المؤشرات الوطنية والحسا

لفت نظر الشباب إلى أهمية أن تكون القضايا السكانية من الأولويات الأساسية للفترة القادمة  §
 . رات السكانية وكيف يمكن تحسين نوعية الحياة للمجتمع اليمني نتيجة تحسين المؤش

  
  

  : المباشرةأهم أهداف الدراسة
  

وتأثيرها على التنمية وتحسين  بأهمية القضايا السكانية في أوساط الشباب قياس حجم المعرفة §
 .حياة الناس

معرفة أولويات الشباب التنموية للفترة القادمة وهل تعتبر القضايا السكانية من تلك  §
 .الأولويات

شباب لترتيبهم للأولويات من وجهة نظرهم للمرحلة القادمة معرفة أسباب ومبررات ال §
 .لس الوطني للسكان الخاصة بالتحديد التدخلات المناسبة للبرامج السكانية 

 الإقبال على عن قد تعيق الشباب ا كانت الأحداث السياسية وانعكاسا إذامعرفة ما §
 .م لتحديد الحلول المناسبة وممارسة السلوك الإنجابي السلي,خدمات الصحة الإنجابية
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تقييم الوسائل الجماهيرية التي يستخدمها الس الوطني للسكان للتعريف بالقضايا السكانية  §
 .في أوساط الشباب 

  
  
  

  :منهجية الدراسة 
 تـصميم   التحليلي لعينة عشوائية بسيطة تم لهذا الغـرض     الإحصائي الدراسة المنهج    هذهاستخدم في   

  : وهي أجزاء خمسةملت الاستمارة على تشا و,إناثوذكور ة للشباب استمارة مدروسة موجه
  المعلومات العامة والتعريفية .1
  القضايا السكانية العامة  .2
  أولويات الشباب للفترة القادمة   .3
    وخدمااالإنجابيةالصحة  .4
  الأمراض المنقولة جنسيا والايدز .5

 الس الوطني للسكانا ه لتي يستخدمةيم الوسائل الجماهير الاستمارة بعض الأسئلة التي تقيوتضمنت
  .في الاتصال مع الشباب لعرض القضايا السكانية

في أمانة  شاب وشابة )350(عشوائية بسيطة قدرها  الاستمارة على عينة تم اختيارها بطريقة وطبقت
 تعطينا  بسيطة ولا يمكن تعميم نتائجها إلا أا سوف     عينة الدراسة رغم أن   ب و ,العاصمة ومحافظة تعز    

  . هذه الدراسة لأجلها التي صممت الأهداف عن وغير مكلفة صورة مبسطة
  
  

  :العمل الميداني 
 الدراسة وكيفيـة  أدوات تم تدريبهم على استخدام    أفراد 6تم اختيار فريقين من الباحثين مكون من        

 6 و أيام 6ع البيانات    المقابلة واستيفاء البيانات والمراجعة والتدقيق الميداني واستمرت عملية جم         إجراء
  .تعز ومحافظة الأمانةفي كلا من فني فريق  للمراجعة بإشراف  أخرىأيام
  

  :المعالجة المكتبية 
  :هيمرت البيانات بعدة مراحل 
, ترميـز البيانـات      ,للكمبيوترا  قبل إدخاله   المراجعة المكتبية وتنقيحها   ,مراجعة البيانات في الميدان   

وبعد الانتهاء من عملية الادخال تمت مراجعة البيانات اليا وتنقيحها وتعديل      , للبيانات الآلي الإدخال
  .الاخطاء 
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  :التحليل 
  

 وتحديد ومعالجتها الجداول الخام ستخراج لاالإحصائي  SPSS برنامج تحليل البيانات استخدم في 
 التقرير النهائي عدادإ بعد ذلك ليتم للإجابات عددية  وبياناتالعلاقات والدلات في جداول تكرارية      

  . نتائج الدراسة والتعليق على نتائجها وكتابة
  
  

  الخصائص الديموغرافية للعينة 
  
  :التوزيع النوعي والعمري  -أ

  
 حيث مثلت  للذكور والاناث   فئات عمرية  حسبتوزيع العينة    إلى )1(  رقم  الجدول  بيانات  تشير
حيث  الفئات العمرية بين نسبة أعلىوكانت  نة  من حجم العي %62 سنة) 25-15 ( العمريةفْئةال

العينة حجم  من  % 35 ومثلت    سنة) 35-26(العمرية   الفئة تليها .العينة نصف من أكثرشكلت  
مجموع  من%3 نسبتهم ومثلت عمرهم من الثلاثين تجاوزوا الذين الشباب من فكانت العينة باقي أما
  .أسفل كما هو ملاحظ في الجدول العينة

  
   توزيع عينة الدراسة إلى فئات عمرية حسب النوع) 1(جدول  

  %إناث  %ذكور  الفئة العمرية
15-25  38.2  23.6  
26-35  31.3  3.9  
  0  3   فأكثر35
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   :المستوى التعليمي للعينة -ب
  

  نتائج أوضحتحيثالمستوى التعليمي للعينة المدروسة والذي يوضح  الشكل اسفلبالنظر الى 
 ويأتي العينة نصف ويمثلون أكثر منهم من الجامعيين من المبحوثين من الشباب  %58.5 أنالدراسة 
من  %1.5 نسبته ما ومثل %29.6ما يعادلها بنسبة  أو الثانوية الشهادةعلى  الحاصلين  يأتيبعدهم

الشباب وكان  ،% 3.1حوالي أما الشباب الأميين في العينة فقد مثلوا ,  الحاصلين على شهادات عليا
رغم ارتفاع نسبة بو . الجنسينمن % 7.3  ما نسبتهيمثلون والكتابة القراءة العينة القادرين على في

 من المحزن ان تبلغ نسبة الأميين والقادرين على القراءة انه إلا عينة الدراسةالشباب الجامعي في 
بة كبيرة مقارنة نستعتبر  وهي , من حجم العينة%10.4والكتابة فقط بين الشباب في العينة حوالي  

 التحديات الكبيرة التي لم نستطع أهمبحجم العينة وهذا يعني ان معدل الأمية مازال مرتفع ويمثل 
  .والفترة الزمنية منذ الألفية الماضيةالتغلب عليها حتى بعد كل التدخلات 

  شكل يوضح المستوى التعليمي للعينة

58.5

1.5
3.1

29.6

7.3

امي يقرأ ويكتب ثانوي   جامعي دراسات عليا
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  الفصل الثاني
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  قضايا سكانية عامة
  
   السكان  حجم-1

 من الشباب في العينة اجابوا ام يعرفون عدد سـكان الـيمن           % 78.5 نتائج الدراسة ان     تأظهر
 ولكن عند تحليل الاجابات      ,بأم لا يعرفون عدد سكان اليمن     % 21.5 أجاب و   بشكل صحيح 

يعرفون عدد  فقط  % 57 أن اتضح    لليمن لمعرفة نسبة الشباب الذين يعرفون عدد السكان الصحيح       
 الشباب  أن نسبة كبيرة من   بشكل خاطئ تماما وهذا يعني      % 43  وأجاب  , الصحيح  اليمن لسكانا

 وهذا يؤكد الفـرق بـين    رغم اعتقادهم بالمعرفة الصحية    لا يعرفون حجم السكان الفعلي في اليمن      
  .الاعتقاد بالمعرفة وبين المعرفة الحقيقة لأبسط المعلومات السكانية بين الشباب

  العدد  هذاإن كانسئلوا عن رأيهم بعد ذلك   لليمن السكان الصحيحبعدديف الشباب وعندما تم تعر
 كمـا في     فكانت الإجابات   قليل بالنسبة لظروف اليمن وإمكانياته     أوكثير  من وجهة نظرهم يعتبر     

ان هذا العدد كثير واجاب     اجابوا ب   الشباب في العينة   من% 58  الذي بينت بياناته أن      )2(الجدول  
هذا العدد يعتبر قليـل     من الشباب ان    % 12.6 وأفادالعدد مناسب   هذا   من الشباب ان     27.3%

وبـالنظر الى   .  لا يعرفون    أمافادوا  % 2.2 والباقي  .  في اليمن   حجم وعدد السكان   ويجب زيادة 
  يجب زيادة عدد السكان فالمـشكلة      انهيعتقد  من الشباب في الدراسة     % 13النتائج نجد ان حوالي     

زيادة حجم السكان    لأثر مؤشر دقيق لقلة معرفة الشباب        يعطينا وهذا. بالعدد   ت ليس همحسب رأي 
  . ويترتب علية ذلكوما يعنيه

  
   سكان اليمن الحالي الشباب حول رأي ) 2(جدول                                           

  النسبة  السكانحجم 
  58  كثير 

  27.3  مناسب
  12.6  قليل

  2.2  لا اعرف 
  

 منـهم  بأس اونسبة لا  ,لسكان  باب في العينة يجهل العدد الصحيح ل      ورغم ان نسبة كبيرة من الش     
عندما سئلوا هـل    ) بنعم (أجاب من الشباب % 81.9 أن   إلا علينا زيادة حجم السكان      أنعتقد  ي

,  لا توجد مشكلة سـكانية  انه% 12.4 مانسبته أجاب؟  في حين      اليمن من مشكلة سكانية    يعاني  
  .ة واثرهابعدم معرفتهم بماهية المشكلة السكاني% 5.8 وأفاد
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   ؟ثر الزيادة السكانية على التنميةرأي الشباب في أ -2
 الدراسة ليتم قيـاس     هذهمصطلحات التي تستخدم في اسئلة      لومن اجل التأكد من معرفة الشباب ل      

سئل الشباب حول معـنى      فقد   ,وقضاياهكذلك وعيهم بالسكان    ,دقيقة   ات بناء على معرفة   ابالاج
  يعتقدونمن الشباب في العينة% 89.2 نتائج الدراسة ان أظهرتف  نظرهمالنمو السكاني من وجهة  

 يجهلون  أم أوخاطئة  إجابات  % 10.8  في حين أجاب   ة عدد السكان  ان النمو السكاني يعني زياد    
 ذكر قـضية سـكانية      قد من الشباب % 93 أن أيضابينت الدراسة   و. المقصود من النمو السكاني   

  من الشباب في العينة    فقط% 7 وان, كانية يعرفوا  عندما طلب منهم ذكر قضية س      أكثر أو واحدة
  . وماهيتهايجهلون القضايا السكانية

قد   والتحكم في عدده    السكان في تخطيط  الشباب   أيضا رأي  الدراسة   أوضحت )3(كما في الجدول    
من الشباب في   % 71.4 أجابفقد   ؟حاليا  مية في اليمن    تكون احد الحلول الهامة لحل مشاكل التن      

من الشباب اجابوا بأن    % 14.7 ولكن   , ذلك سوف يساهم في حل المشكلة      أن بتأكيدبنعم  العينة  
 , ذلك سوف يساهم ولكن بـصورة قليلـة   أن% 7.3 وقالذلك لن يمثل فرقا ولن يؤثر في التنمية         

  .بعدم معرفتهم بذلك منهم % 6.6 وأجاب
  

  ) 3(جدول 
  النسبة  على التنمية وأثرة التحكم بحجم السكان 

  71.4   أكيد سوف يؤثر 
  14.7  نعم ولكن بصورة بسيطة 

  7.3  لا لن يؤثر
  6.6  لا اعرف 

  
 تأثير ارتفاع حول بطريقة مختلفة    ولكن السؤال السابق في    نفسها ولكن عندما سئل الشباب في العينة     

 ذلك سوف يؤثر سلبا على      أنمنهم  % 82.3 ؟ افاد    لليمنالوضع الاقتصادي   معدل الخصوبة على    
 أدركوا أم ة السؤال إلا  ختلاف طريق اويمكن فهم الاختلاف في النسبة بين اجابتهم ب       اقتصاد البلاد   

 يعد وهذا, قالوا ان معدل الخصوبة لا يؤثر تقريبا% 18 أنغير , بوضوح معنى زيادة السكان وتبعاته
 النسبة من الشباب هذه والتفكير حول الاسباب التي تجعل مثل اعندهقوف من المؤشرات التي يجب الو

 للـيمن    مـستقبلي   تحديا و مشكلة   يمثل  لا المتعلم معظمة في العينة يؤمن بأن معدل الخصوبة المرتفع        
  .وللتنمية 
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    تقييم معرفة الشباب بالجهات الحكومية المعنية بالسكان  -3
  
 ولكن هناك جهة واحدة هي      , التي تعمل لمعالجة المشاكل السكانية     هناك كثير من الجهات الحكومية     

لمجلـس الـوطني   الأمانة العامة ل وتقيمها وهي    ,المعنية بالدرجة الاولى بالقضايا السكانية ومتابعتها     
المتعددة على مـستوى     والأنشطة ,المشاريع العديد من    تنفذم  91في عام    تأسيسهاللسكان ومنذ   

 الأنشطة هذهلمتابعة وتقييم  محافظة 14عمل السكاني في ذا الغرض لجان تنسيق وأنشأت له ,المحافظات
 الجماهيرية التوعوية في    الأنشطة العديد من    فتنفذ على المستوى المركزي     وأما ,على المستوى القطاعي  

 هي محل   الأنشطة هذه فكان من المهم معرفة إن كانت     التلفزيون والاذاعة والصحف بشكل مستمر      
احهـا في    قياس مدى تأثيرهـا ونج      وهل حققت هدفها المعرفي وكذلك      ومتابعة عند الشباب   اهتمام

 الجوانـب  بعض هـذه  تقيس أسئلة الدراسة هذه صممت في لهذا الغرض , الوصول الى فئة الشباب     
  . حد كبيرإلى  الحقيقيةتقربنا من الصورةو غير مباشرة  مباشرة وبصورة

  وطني للسكان  حجم المعرفة بالس ال) 4(جدول 
  النسبة  المعرفة بالأمانة العامة للمجلس الوطني للسكان 

  26  يعرف  
  74  لا يعرف  

  
% 47عن الجهة المعنية بمتابعة وتقييم القضايا السكانية اجاب         في هذه الدراسة عندما سئل الشباب       

ما تم تحليل الاجابات عند و.ام يجهلون تلك الجهة% 53 الجهة الحكومية المعنية واجاب ونام يعرف
 النـسبة  هـذه  وان كانت , هو المعني بذلك الس الوطني للسكان   أنيعرف  فقط  % 26 اتضح أن 
 غير متوقعة للمعرفة بجهة حكومية غير   كبيرة  بالفعل تعتبر نسبة   الغير مختص تعتبر قليلة ولكنها    للقارئ  
  الوسائل المستخدمة في تنفيذاح نجيدل على وهذالا تقدم خدمات مباشر للناس والجمهور أي خدمية 

 عند وضع كانت التوقعات  الوطني للسكان الموجهة للشباب الى حد كبير إذ        الس وأنشطةفعاليات  
 لـن   نسبة الإجابات عن هذا الـسؤال     تكون  التقديرات في الاختبارات القبلية لأدوات الدراسة ان        

 نـشاطه  ان الس لن يقوم بزيادة       يعني هذا لا    وحتى وان كانت هذه النتائج جيدة     . %  3تتجاوز  
 الفئة الهامة من اتمع بل سوف تعطينا دفعـة قويـة   هذه تستهدف جديدة ووسائل وابتكار أنشطه 

   .لتنفيذ البرامج السكانية بوتيرة اقوى واشمل 
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 الـوطني   لمجلـس  العامة ل  الأمانة تعتمدها الوسائل الجماهيرية التي      مدى نجاح   قياس وعندما تم 
 نسبة لمـصدر    أعلى أنبينت الدراسة   فقد   بالتعريف عن القضايا السكانية بين الشباب        كانللس
 وأنشطة فعاليات ثم بعد ذلك تأتي % 10.7 الصحف  تليها% 43 كان التلفزيون بنسبة المعرفة

   , % 10 بنسبة الس الوطني للسكان
  

  ني للسكانبالقضايا السكانية والس الوط معرفة الشباب مصدر) 5(جدول 
  النسبة  مصدر المعرفة 

  10  المشاركة المباشرة بنشاط للمجلس الوطني للسكان 
  43  من التلفزيون 

  10.7  الصحف 
  4.3  الإذاعة 
  32  أخرى 

  
 وحجم تأثيرها   للسكان وهذه نسبة مهمة ومؤشر قوي على اهمية الانشطة التي ينفذها الس الوطني           

 ـ   لذلك يجب  ,كل سنة مالية   للأنشطةرصودة   الم والموازنةرغم قلة الموارد     س الـوطني    على قيادة ال
 قدر اكبر لتنفيذ  متعددةالعمل على إيجاد شراكات للحصول على تمويل و من جهودهيزيدللسكان ان 

معظمهم كان من   % 4.3و أوضحت الدراسة أيضا أنَ      , تستهدف الشباب   ممكن من الانشطة التي     
 اقل نسبة نتيجة عزوف الشباب الذكور عن الاسـتماع          ذاعة لتمثل الإناث كان مصدر معرفتهم الإ    

 والمنشورات الأصدقاء مصادر كثيرة ومختلفة حيث كان إجابات الشباب من% 32 وكانت. للإذاعة
   . بينها المصادرأكثر
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  أهم أولويات التنمية للمرحلة القادمة من وجهة نظر الشباب 
      

تقـف   التي ومشكلاتهاليمن واقع قياس وعي الشباب وادراكهم ب  الهامةاسة الدر هذه من بين أهداف  
مستقبل ورسم سياسة سوف يساهم في  فالشباب اتمعية االتنمية وتحسين ومؤشراعائق أمام خطط 

ن من المهم ان يكون الشباب ك كالاليمن للفترة القادمة وسوف يشارك بقوة في السنوات القادمة لذ       
 ينجرفحتى لا و ,تواجه اليمن التي  الحقيقةلتحديات المستقبليةلواقع الحقيقي للبلاد وا بدقة ل  مدركين
 أو هم    بقضايا سياسية بحتة وينسى القضايا الاساسية التي يجب ان تتصدر أي خطة            وراء المناداة  اكثير

  السكانية التي لا يوجد مشكلة يعـاني منـها اتمـع   المشاكل أهم هذه القضايا ومن  لليمن تنموي
  . التحديات السكانية  هذه وكان من اهم اسباا احدإلا اجتماعية أو اقتصادية أو صحية

 هذا السؤال و ما سبق       كل  لقياس ,غير مقيد لكل شباب العينة    ومفتوح  وسؤال حر   تم توجيه   لذلك  
ة الخاصة بالتنمية لليمن للفترة القادمة وطلب منك        صياغة الخط  كنت احد المشاركين في      إذا: ( كان

 فما ترتيبك لأهم خمس أولويات للفترة القادمة بحيث        .لتحديات المستقبلية  لمواجهة   ترتيب الأولويات 
  )؟متبدأ بالأه

  :فكانت الإجابات كالتالي 
  %30الإصلاح السياسي 

  %26تطوير التعليم  
  %14تحسين الصحة  

  %3 تحسين الوضع الاقتصادي
  %2.5...)  ماء –كهرباء ( توفير الخدمات 

 وهـي    من وجهة نظر الشباب للخروج من مشاكل اليمن التنموية         أولويات خمس   أهم كانت   هذه
سوف وإصلاحها تحسينها وان العمل على  اليمن تواجهتحديات التي لالشباب لتعطينا فكرة عن نظرة 

 أـا منطقية ترتيب الشباب للأولويات الا من  رغمو على ال.  قفزة تنموية حسب رأيهمباليمنيقفز  
 الأسـباب  اليمن بشكل واضح وذلـك بإغفـالهم         تعيشهتبين لنا مدى ضعف المعرفة للواقع الذي        

وان التركيز عليها يجب    . التعليم والصحة والوضع الاقتصادي      ساسية التي هي مسؤولة عن تدهور     الأ
و النتائج السابقة تزيد . ا في معمعة التراع السياسي لفترة القادة وعدم نسيا   أهم أولويات ا   أن يكون 

 أهداف لألفية التي تمثل  بمشاكل وتحديات اليمن المستقبلية و     من العبء والعمل من اجل زيادة الوعي      
  .لتنمية لمشاكل النا خطة عمل للفترة القادمة وهي المخرج المدروس
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  الفصل الثالث
  
  
  

  لإنجابيةمعارف وآراء لشباب حول الصحة ا
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   الصحة الإنجابية وخدماا -أ
 وتضم عناصر وقائية ,للإناث مفهوم شامل لتقديم الخدمات الصحية لذكور كما هي   الإنجابيةالصحة  

 بعض من عناصر الصحة تم تناول الدراسة هذه وفي وعملياتهوعلاجية تتعلق بوظائف الجهاز التناسلي 
 وس وعي الشباب بأهمية الصحة الانجابية واثرها على اتمع  على قيافي هذا الفصل بالتركيزالانجابية  

 الحرجـة و    المرحلة هذه قضاياهم خلال    بين مواضيع الصحة الانجابية     تحتله الذي   الدرجة من الأهمية  
 بفيروس نقص المناعـة     الإصابة وكذلك  عن الرعاية الصحية للأمهات والأطفال      ومعارفهم توجهام
  .الايدز / البشري 

  
   الإنجابيةلمعرفة بمفهوم الصحة  ا-1

الذي يترتب عليـة    ..وبشكل صحيح    الإنجابيةلصحة  امعرفة الشباب لمفهوم    تقييم   من ذلك    دف
  .أهميتها وإدراكممارسة خدماا 

من الـذكور   % 87 و الإناثمن  % 93 أن أسفلتشير نتائج الدراسة كما هو موضح في الجدول         
 الشباب قد وصـلهم     أنؤكد   ي  وهذا مؤشر جيد   .لإنجابيةال صحيح المقصود بالصحة      بشك يعرفون
 كانت نسبة المعرفة بين     أن ومن الملفت     .الإنجابية بشكل صحيح   المقصود بالصحة    بأخرى أوبطريقة  
   .منها بين الذكور اكبر الإناث

  
   الصحيح الصحة الإنجابية مفهومالنسبة المئوية لإجابات الشباب حول) 6(جدول       

  %إناث  %ذكور  ةنوع المعرف
  الإجمالي
  

  90  93  87  يعرف المفهوم الصحيح 
  10  7  13  لا يعرف المفهوم الصحيح

  
 ما المقصود بخـدمات الـصحة       (أو  وعندما سئل الشباب عن خدمات الصحة الانجابية التي يعرفها          

ب لا يعـرف خـدمات الـصحة        من الشبا % 79 بينت النتائج ان     )7( كما في الجدول     )الإنجابية
لا أم  مما يعني .الخدماتهذه  نسبة كبيرة من الشباب لا يعرفون عن        أن    النتائج تبين  وهذه. ابيةالإنج
فقط من % 21 . تقديمهاوأماكن ان يمارسوها مستقبلا للجهل بتلك الخدمات ا ولا يخططونيمارسو

 الخدمات او التي    يعرفوا عن خدمات الصحة الانجابية المتوفرة حاليا في مراكز تقديم         الشباب في العينة    
من الشباب يجهلون خدمات المشورة في الصحة %  94 أن النتائج  كما اطهرت. حتىفرايجب ان تتو

الانجابية رغم اهميتها الكبيرة في مرحلة المراهقة والشباب وتعتبر من اهم خدمات الصحة الانجابية التي         
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وفي المقابل ايضا    . وبأهميتها عية ا  الخدمات والتو  هذه مما يعكس القصور الشديد في       .تقدم للشباب 
من الشباب لا يعرف ان الوقاية من الامراض المنقولة جنـسيا احـد             % 95اوضحت الدراسة ان    

 في صـورة    يضعنا وهذا   . منها هم الشباب   الأساسيعتبر المستهدف   والتي ي خدمات الصحة الانجابية    
في التعامل مع قضايا     الحاصلقصور الكبير   للواقعية وان كانت غير دقيقة الا اا تعطينا مؤشرا هاما           

   .الإنجابيةالشباب المتعلقة بالصحة 
  

   الصحة الإنجابيةلمعرفة الشباب بخدماتالنسبة المئوية ) 7(جدول           

  يعرفون    الصحة الإنجابية ضمنخدمات
  لا يعرفون 

  
  75.5  27.5  رعاية الحمل والولادة الآمنة

  76.3  23.7  تنظيم الأسرة
  55.6  44.4  التطعيم للمرأة والطفل

  93.5  6.5  المشورة
  95.4  4.6  الوقاية من الأمراض الجنسية

  
   أهمية وتأثير الصحة الإنجابية  -2

 تنعكس بشكل مباشر بوضع اتمع الصحي والمعيشي والتعليمـي          الإنجابية الصحة   أنمن المعروف   
هـي في   الـصحيح   الإنجابيية وتمارس السلوك     التي تستفيد من خدمات الصحة الانجاب      فالأسرةايضا  

على  أفرادها ويحصل , ويكون مستوى دخلها اكبر    ,والإعاقاتتكاد تخلو من الامراض     الغالب أسرة   
على الوضع الصحي والرفاهية للمجتمع      يؤثر   وهذا بدوره .  للتعليم وخصوصا الفتيات   فرصة مناسبة 

  وتجـارب  واقـع وأيضا الأسرةات الخاصة بصحة والدراسالديموغرافية  وهو ما تؤكده جميع المسوح      
  .الإنجابيةالدول التي تحسن فيها وضع الصحة 

 القـضية   هـذه  الدراسة قياس وعي الشباب وإدراكهم بأهمية        ذهله الأهداف المهمة لذلك كان من    
 أو إدارية بحتة   حكومة قضية   على سبيل المثال هل يعتبروا    , الشباب لها  ة كيف ينظر   ومعرف ,السكانية
 أا أم أي الرجل فقط؟ قضية تخص المرأة وحدها او رب الأسرة       أا أم ؟ مسئولية الدولة فقط   لذا هي 

ومشاريعهم  يركز عليها الشباب في رؤيتهم       أن يجب   وأساسية يعنى ا اتمع قبل الدولة     قضية عامة   
لصحة الانجابية من الشباب مقتنع ان تحسين مؤشرات ا% 78 نتائج الدراسة ان  ية؟ أوضحت لمستقبلا

 تأثير يدرك غير مقتنع او لا من الشباب إما% 22 بينما , على السواءسوف يؤثر على الناس واتمع
 تغير قناعتهم  العمل نسبة لا بأس ا من الشباب يجب وهذه واتمع   الفرد على حياة    الإنجابيةالصحة  
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ضع الصحي ومستوى التعليم والوضـع   وتوضيح العلاقة بين الصحة الانجابية والو      ,من خلال التوعية  
  . الاقتصادي للأسرة وللدولة بشكل عام

  

 

النسبة المئوية لمعارف الشباب حول تأثير الصحة الانجابية       
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لا نعم   لا اعرف 
  

  
 في وضع خطة     طلب مشاركتهم  نممعندما سئل الشباب ان كان       أنة واللافت للانتباه والمقلق حقيقة   

 أولويات محددة  خمس   همسين وضع المؤشرات الأساسية بشكل عام فما هي أ         وتح ,استراتيجية للتنمية 
 لتحـسين الوضـع التنمـوي      ,من المهم وبشكل اساسي ان تتضمنها أي خطة       ) من وجهة نظرهم  (

  القضايا السكانية بشكل عـام    منها  لم تكن   أولويام  الشباب و  إجاباتجميع  كانت   ف .والاجتماعي
والأمهـات  باعتبار الوفيات بين الأطفـال      ,  بشكل خاص  الإنجابيةالصحة  مواضيع ومؤشرات   لا  و

لتي يجب العمل على تحـسينها       المؤشرات   أهموغيرها من   وصحتهم وكذلك معدل الخصوبة والنمو      
مع و بقوة في رسم مستقبل اليمن       الآن يشاركون الشباب  ولكون  , ليتطور وينمو هذا اتمع والدولة    

ا ودافعـا    قوي ا يعطي مؤشر  فهذا القضايا المحورية عن اولويام وبعيدة جدا عن اهتمامهم          هذهغياب  
نراها ليمن التي في ا للتنمية الأساسية القضايا لهذه نظر الشباب للعمل بجدية وبشكل سريع للفت      قويا

  . المنازعات السياسية والتجاذبات المختلفةأمامتضيع الآن 
  
  الأمومة الآمنة   -3
  

     والإنجاب الحمل -أ
 الولادة وما بعد الولادةثناء الحمل و الانجاب وألصحية ذات النوعية قبل الرعاية االآمنةتشمل الأمومة  

 هامـة   الآمنـة  الأمومةف . الطفل أو الأملتقليل من المضاعفات الخطرة التي قد دد حياة         و  لتفادي أ 
 هذهوفي  . وفيات الأطفال حديثي الولادة   كذا   و ،الأمهاتوضرورية من اجل خفض وفيات ومراضة       

 سـنة  35 سنة للفتاة والحمل المتأخر فوق     18 قبل   الإنجاب فيالدراسة تم سؤال الشباب عن رأيهم       
 تعكس بشكل واضح قناعام ومعارفهم حـول        إجابتهم فكانت   ؟بفترة اقل من سنتين   أي  والمتتابع  
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 من الشباب % 87 الدراسة ان    أوضحت فقد   .أسفل الشكل البياني  في    هو واضح   المواضيع كما  هذه
وهذا مؤشر جيد الى حد كبير مقارنة       نة ضار للأم والطفل      س 18يعرفون ان الحمل قبل تجاوز الفتاة       

 لا اننا نـرى أن ا)   الس الوطني للسكان-64 ص م2006انظر دراسة اتجاهات ومعارف الشباب ( بدراسات سابقة   
في السنتين   الحملات التوعية الكبيرة بمخاطر زواج الصغيرات         بين الشباب  سبب زيادة المعرفة الحالية   

 واقليل المعارف   ال عدد الشباب    فيها يزيد   التي الدراسة لم تركز على الأرياف       ما أن هذه  ك الأخيرتين
 18 الحمل قبل    أن  في الدراسة  من الشباب % 10وبالمقابل اجاب    .ضعيف في المستوى التعليمي     ال

 النـسبة وان    وهذهسنة غير ضار ويؤيد ذلك رغم ان الفئة المستهدفة ذات مستوى جيد من التعليم               
مام برامج الصحة الانجابية للدولة     وتعتبر عائق وتحدي كبير أ      أيضا ت غير كبيرة الا اا غير قليلة      كان

  . العاملة في هذا االومنظمات اتمع المدني
لأم والطفل   سنة يعتبر ضار بصحة ا     35 المتأخر بعد سن     من الشباب ان الإنجاب   % 51أجاب  كما  

 بأن الإنجاب المتأخر ليس ضارا علـى صـحة الأم           أجابواب  من الشبا % 42 الا ان المقلق فعلا أن    
دراج التوعية بمخاطر الحمـل المتـأخر في        لى الجهات المعنية العمل من اجل إ       يحتم ع  وهو ما والطفل  

ويعتبر الانجاب المتكرر لأكثر من خمس ولادات للمرأة خلال سنوات  . البرامج التي تستهدف الشباب   
من الشباب المستهدف في الدراسة % 86نسبي لذلك فقد اجاب ل الانجاب ضارا بصحتها ولو بشك   

الإنجاب  أن من الشباب% 11 بينما أجاب الأم والطفل على السواء  بصحةان الانجاب المتكرر يضر     
 الإنجاب أنمن الشباب يعتبر % 72 وقد بينت الدراسة ان  . م والطفل   المتكرر لا يؤثر على صحة الأ     

يعتبر ذلك غير مـؤثر بـأي        %25 ضار بصحة الأم بينما   ل من سنتين    قبين حمل وآخر لأ    المتقارب
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  ثناء الحمل والولادة ية للمرأة أ الرعاية الصح-ب
  

 والعناية الصحية بالأم , صحيإشرافن الرعاية الصحية والمتابعة للحمل والولادة تحت     من المعروف أ  
عمـل علـى    وت. الأم والطفل وصحة التي قد دد حياة  . من مخاطر الحمل والولادة    للادة تقل بعد الو 

طفال بشكل واضح في اوساط اتمعات التي تحصل فيهـا          فض معدل الوفيات بين الأمهات والأ     خ
 الخدمات يجب طلبها والحصول عليها      هذهولأن  .  الرعاية الصحية بشكل صحيح    هذهالأمهات على   

وصا الزوج والزوجة اذا تعتبر من الممارسات والنتائج المهمـة للـسلوك            صاد اتمع وخ  من قبل افر  
 الرعاية الصحية اثناء الحمل     أن امن الشباب يرو  % 92 أن إلى الدراسة   أشارت فقد   .الانجابي السليم 

 فقط ان الرعاية اثناء الحمل والولادة مهم احيانا ونسبة بسيط جـدا           % 5والولادة مهم جدا و قال      
لتنخفض النسبة بشكل كبير وملفـت عنـدما   . ةقالوا ان الرعاية اثناء الحمل والولادة للأم غير مهم      

من الشباب ان الرعاية الصحية بعد الـولادة        % 75 سئلوا عن أهمية الرعاية بعد الولادة فقد أجاب       
 هذا أمامف   مما يجعلنا نق   . غير مهمة  أا% 7 وأجاب أحيانا مهم    بأا % 17 بينما أجاب مهم جدا   

 التي أثبتت أهميتها   لأهمية الرعاية بعد الولادة       خصوصا  من اتمع والشباب   إدراك قلة   ليتضحالمؤشر  
  . وفيات الأمهات تكون في فترة ما بعد الولادة أكثر أن  التي بينتالدراسات الطبية

  
  للأمهاتة ي الصحراء الشباب حول أهمية الرعايةلآالنسبة المئوية ) 8(جدول 

  ية الرعاية الصحية للأمأهم
  

  %لا يعرف   %غير مهم   %مهم أحيانا   % امهم جد

  2.2  1.3  5  91.5  أثناء الحمل 
  1.4  1.5  5.1  92  أثناء الولادة 
  1  7  17  75  بعد الولادة 

  
  آراء واتجاهات الشباب حول بعض قضايا الصحة الإنجابية والجنسية    -4

قد لا تقيس بشكل دقيق حجم الممارسـة         ومعارف ما      آراء فيها دراسة  يتم   التيكثير من المواضيع    
 الأسرة وغيرها كتنظيمودرجة القناعة بتلك المواضيع فمثلا عن السؤال عن الصحة الانجابية وخدماا 

 أن  بالضرورة الفئة محل الدراسة الا ان ذلك لا يعنيأوساطعلومات في المعرفة والممن الخدمات قد تجد 
 الفجوة بـين المعرفـة      ن اجل المقاربة ومحاولة تجاوز هذه     حول الى سلوك لذلك وم    المعرفة قد تت  هذه  

 بصراحة عن   تسأل التي   الأسئلة بعض    الدراسة خلصنا الى ان نوجه     هذهوالسلوك عند تصميم ادوات     
  بعد تحليلها إلىجدنا من النتائجفو.  فقطيس معرفته بعض المواضيع ولموقف المبحوث الشخصي اتجاه
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 في البيت وليس في المرفق الصحي مع        ضل ان تكون ولادة المرأة او زوجته      ن الشباب يف  م% 29 أن
من الشباب في % 22كما ان . ولادة تحت الاشراف الطبي مهم جدامن نفس الفئة يعتبر ال% 92ان 

 . ولذلك هـو مـؤامرة      تنظيم الأسرة والصحة الإنجابية هي تحديد للنسل       أن االدراسة لا زال مقتنع   
ا  اجـابو  أمالمعيشي رغم   أو   التعليمي   أطفالهوضع   يؤثر على    لا مقنع بأن تنظيم الأسرة      غير% 80

 المـستوى المعيـشي     سنتح الإنجابية وتنظيم الأسرة   في نفس الدراسة على ان الصحة        %78بنسبة  
  يسأل عن سلوكهمولم والمعلومة عن المعرفة كان السؤالوهذا يعطينا الفرق الكبير عندما . للمجتمع 

 يدل بشكل واضح الى الفجوة بـين المعرفـة   الإجابات هذا التباين في ,الحقيقي المتعلق ذا الموضوع  
تجعلنا نعيد النظر و التفكير في برامج تركـز          والتي    ومواضيعها الإنجابيةوالسلوك فيما يتعلق بالصحة     

  . على تحويل المعارف إلى سلوك إنجابي سليم يجني اتمع ثماره
م يعرفون عن الأمـراض  أ% 96 أجاب بالأمراض المنقولة جنسيا   معرفته الشباب عن    وعندما سئل 

كانوا فقط  % 30يدز  عن طرق انتقال الإ    ولكن عندما سئل الشباب      .ة انتقالها يوكيفالمنقولة جنسيا   
يدز من الشباب ان الإ   % 11أجاب   كما ,ومكتمليدز بشكل صحيح    عن طرق انتقال الإ   يعرفون  

يعطينـا   وهذا   .ع الشخص المصاب او استخدام ملابسه     عن طريق الاكل والشرب م     ينتقل   أنيمكن  
صورة واضحة عن تعامل اتمع مع المتعايش مع هذا الفيروس والمصاب بالمرض كما يعطينا فكـرة                

   . واضحة على حجم المفاهيم والمعلومات الخاطئة عن فيروس نقص المناعة المكتسب ومرض الإيدز
  

النسبة المئوية للمعرفة الكاملة بطرق انتقال الفيروس المسبب لمرض الايدز         

30
59
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لا يعرف بشكل كامل يعرف بشكل صحيح وكامل  معرفة خاطئة
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 مصاب فية تصرفه لو عرف بأن احد أصدقائه  السؤال بشكل مباشر للشباب عن كي      توجيهوعندما تم   
يتم التعامل معه    و  مثل مراكز الشرطة   ام سوف يقومون بتبليغ السلطات    % 35بالايدز فقد اجاب    

  .كأنة مجرم
  

  شكل يوضح تصرفات الشباب  لو عرفوا ان صديقهم مصاب بالايدز          

5 5.8

35.2
11.1

42.9

ابلاغ السلطات مساعدتة تجنبة  احذر منة اخرى
  

أم سوف يتجنبوه ويحـذرون     % 15المساعدة للصديق وقال    أم سوف يقدمون    % 42وأجاب  
وهذه الإجابات تعكس مشكلة كبيرة لوعي اتمع وخصوصا الشباب بالتعامل مـع            . الآخرين منه   

 في النهاية إلى زيادة انتشار      يؤديالمصاب او المتعايش مع الايدز الذي يزيد من الوصمة ضده والذي            
من الشباب ان الـسبب الـرئيس   % 75قال  ومن جهة أخرى.ه المرض في اتمع وصعوبة مواجهت    

  . هو الاتصال الجنسي  حسب رأيهميدز بين الشباب في اليمنالانتشار الإ
  



 22

  
  : التوصيات أهم
  

تصميم برامج مدروسة من الجهات ذات العلاقة ومنظمات اتمع المدني موجهة للـشباب              §
 حد كـبير في تحـسن       إلىلدراسة والتي تؤثر    حول المعلومات والمعارف الناقصة التي بينتها ا      

  . من اتمع وطلب خدمااالإنجابيةمؤشرات الصحة 
 الإنجابيـة تقييم برامج ووسائل التوعية التي توجه للشباب واتمع حول القضايا الـصحة              §

  . في كثير من المواضيع الصحية غير مفيدةأوالمعدومة رها فالمعرفة الناقصة قد تكون كوتطوي
 بالإسقاطات السكانية المستقبلية لليمن يـستهدف هـذا          عاجل ء بتنفيذ برنامج توعية   البد §

الـشبابي في كـل     البرنامج بشكل خاص الشباب وخصوصا القياديين والفاعلين في العمل          
  .المؤسسات الشبابية

التنمية واتمـع وحـتى     ب وعلاقتهاالقضايا السكانية   بتوعية الشباب بكل الوسائل الممكنة       §
   .رةالأس
 لتجارب الدول التي نجحت خططها التنموية بناء على تحسين          تحليلهنشر مقالات ودراسات     §

  .مؤشرات السكان والصحة الإنجابية تحديدا
في أي خطـة     تخطيهـا     عدم  تحديات يجب  اباعتبارهتثقيف الشباب بأهداف الألفية لليمن       §

  .تنموية
 وصانعي القرار لعدم تجاوز لسياسييناالعمل مع جميع الشركاء في العمل السكاني للفت نظر        §

  ظل سيطرة  البرامج السكانية وخططها في أي خطة مستقبلية لتحسين الوضع العام للبلد في           
 .الحلول السياسية

 إلى الإنجابيـة  تركز على تحويل المعارف المتعلقة بالـصحة        وأنشطة برامج   إنتاجالعمل على    §
  .فئاته للشباب واتمع بكل توجهسلوك 

   . وخدماا خلال الفترة القادمةالإنجابيةبالصحة الخاصة  ةوالتوعويالبرامج تكثيف  §
 البـشري   التأكيد في كل البرامج التثقيفية للمجتمع المتعلقة بالوقاية من فيروس نقص المناعة            §

 والوقايـة   . المعرفة الكاملة والصحية بجميع طرق الانتقال      أهمية إلىز  المكتسب ومرض الإيد  
  .الإصابة تجنب تعنيلا  أخرى وجهل نتقال افمعرفة طريقة

  
   


